



衣帶漸寬終不悔

張寶華

95新亞 · 新聞與傳播

常言記者有「鐵腳、馬眼、神仙肚」。形容前有線記者張寶華，還要加上「衝鋒陷陣」才夠貼切，有時還奮不顧身。

她為求獨家新聞，不惜以身犯險。零二年張寶華採訪江澤民總理訪墨西哥之行，從運貨通道潛入江澤民一行下榻酒店，遇上保安人員清場，情急下乘高爾夫球車掩人耳目離開，驚險得猶如拍特務電影。

張寶華以工作拚搏而聞名。披星戴月的記者生涯背後，還差點賠上了健康。

張寶華是前有線中國組記者，主要跑政治和外交新聞，風塵僕僕，四出追訪中港澳台政要首腦行蹤，報導局勢最新發展。她多次採訪中國領導人外訪，在歐洲追訪溫家寶、在非洲隨曾慶紅外訪，到美國及墨西哥採訪江澤民等。



▲張寶華認為發問是記者的職責，她一直堅守信念。



搶新聞如行軍打仗

「每次出外採訪，都得花數十萬元經費，當中不容有失，心理壓力更不在話下。」鏡頭前短短的數分鐘，背後耗費的人力物力，超乎想像。出發前為採訪隊訂機票和酒店、策劃行程、注射防疫針，抵後運輸安排，攝影器材要報關、與當地新聞官僚周旋、找翻譯嚮導、衛星片段傳送，記者都得一一打點應付。因此，行程中往往每晚只小憩數小時，翌日又再「搏殺」，仿如行軍打仗。

「記者要首先安排好行程，精心部署細節，趕在領導人抵之前到達，預先佔好有利位置，爭取發問。因為機會稍縱即逝，務求一擊即中。」

「做領導人外訪，最難熬是在機場或酒店，每次苦候數小時，最後可能只拍得一兩句回應。」領導人一言一行，都充滿政治符號，可遇不可求。除了所謂「扑咪」外，電視記者即使連領導人日常散步片段，也不能輕率放過。不少歷史片段和珍貴鏡頭，看似漫不經心，其實是記者冗長守候和臨場應變，千辛萬苦換來的成果。

此外，政要的周圍禁衛森嚴，幾乎潑水不進，記者唯有各出奇謀，要具有無比的耐心和誠意。

記者身上的「蟲」

台灣大選期間，張寶華希望專訪連戰和宋楚瑜，但在港多番聯絡，都未獲答允。於是，她飛台採訪，亦步亦趨，緊貼連宋穿梭各省的造勢大會，每次站在顯眼位置，預先佈置妥當，虛位以待，精誠所至，終於打動兩人，最後抽空接受訪問。

行內人都知道張寶華的拚搏，從不輕言放棄，往往愈戰愈勇，大有不到黃河心不死，不達目標誓不罷休。但是，中國政治的歷史縱深，涉獵極廣，無深厚根基知識，往往難以解



▲去年國家副主席曾慶紅訪問非洲期間，一眾記者跟他合照。

讀。「記者好像甚麼都知，其實樣樣只知皮毛。」學而後知不足，人愈見識廣博，才感一己渺小，力不從心之感，亦油然而生。於是，張寶華下定決心，退下戰線，休息一年，韜光養晦，好好唸書。

中學時代，張寶華經歷「六四事件」衝擊，深感「知情權」，對伸張社會公義之可貴，有捨我其誰之慨，才立志當記者，以報導事實為己任。她在著作中自述：「做記者的，身上都有一種蟲，就是當你發現一些蛛絲馬跡時，如果不去追查的話，這些蟲就會咬你的五臟六腑，令你混身不自在……」這條蟲，大概就是記者天生的使命感。

學而後知不足

回首十年，她說其中只有得，沒有失。就算曾給江澤民破口大罵「too simple, sometimes naive」，鬧得滿城風雨；就算太繁忙，壓力太大，導致生胃瘤……張寶華依然一往無悔，甘之如飴。

記者生涯受盡磨鍊，張寶華仍心存「感恩」。「我走遍大半個地球，追蹤領導人外訪，埋身專訪官場名人，都是難得的閱歷，記者能有如此機遇，已屬無憾。」工作以外，不少受訪者後來都亦師亦友；如查良鏞先生和張敏儀小姐，也算是意外收穫。

訪問時張寶華即將離職有線，可是她不會完全放下新聞工作，將為雜誌撰寫人物專訪。「多讀書之餘，做



▲張寶華曾訪問查良鏞先生，一位她非常敬重的長輩。



▲去年台灣大選前，張寶華曾訪問台灣總統候選人連戰。

人物專訪亦講求知識內涵，正好是他山之石。」

山外有山，張寶華很早就知道要虛懷若谷。她就讀中大時，曾參加英語辯論隊，有機會赴外地，跟外國學生切磋，擴闊視野。「記得一次比賽，題目關乎基因改造，十多年前雖已略有聽聞，終究認識不深……但一些外國學生，年紀相若，已有相當見識，說起來頭頭是道，不免自愧不如。」

好一句自愧不如，說出張寶華何以能夠精進日新。☞

PROFILE

張寶華小檔案



92-95	中大新亞新聞與傳播學系
95-98	南華早報政治版記者
98-05	有線新聞台中國組高級記者
05年2月	離職有線，計劃休息一年